

对经济预测方法的新型分类原则和适用范围的探讨

张舒

(厦门大学 福建 厦门 363105)

摘要 随着计算机应用的日益普及与深入,预测技术方法在各个领域的重要性开始显现。目前经济预测方法众多,各分类标准不一而同。与传统的经济预测方法分类不同,本文从模型本质特点的角度出发,探讨一种新型分类原则及其适用范围,力求对各预测方法形成更为根本的归纳。

关键词 经济预测;模型;新型分类原则

中图分类号 F224.0

文献标识码 A

文章编号 1008—4053(2010)08—0134—02

一、引言

预测学是一门研究预测理论、方法、评价及应用的新兴科学,它的核心问题是预测的技术方法,或者说是数学和统计学指导下的模型。预测技术在经济领域的应用即形成经济预测。经济预测是一门边缘性科学,它在宏微观经济学的指导下,以经济发展的历史和现状为出发点,以调查研究和统计资料为基础,以科学的定性分析判断和严谨的定量计算为手段,对客观经济过程及其要素的变动趋势作出描述,从而达到预测未来的目的。这对于我们制定各种经济管理计划和政策都是十分重要的,因此有必要对其进行归纳总结,对应用范围进行进一步的探讨,为广大经济预测工作者在实际工作中选择合适的预测方法提供一定的参考。

二、理论研究

现代经济预测方法种类繁多、层出不穷,据有关资料统计多达200余种。不过预测的方法虽然很多,但各种方法多有各自的研究特点、优缺点和适用范围,前人针对这些方法的分类讨论也众说纷纭。

伍开松、张明泉(2000)认为传统的经济预测分类方法已不能完全满足现代经济预测的要求,其主要原因是:首先是分类的不完备性。传统的分类法将经济预测分为定量预测和定性预测,但是许多现代经济预测问题经常是处于灰色状态;其次是分类的陈旧性。随着现代数学的发展,许多以前属于定性问题的经济预测已转变为定量预测问题;此外,传统的预测方法主要注重预测结果,而一般不能反映预测的过程。上海财经大学统计学系博导徐国祥教授在《统计预测和决策》一书(2005)中将预测方法分为定性预测法、回归预测法和时间序列预测法三类。戚来法(2007)在《简析经济预测方法及其在经济管理中的应用》一文中指出3种基本经济预测方法:经验判断预测法、时间序列预测法和因果关系分析预测法。史华萍(2005)认为经济预测应从不同角度形成4类分类方法。随着科技的进步,预测技术也有了进一步的发展,更为复杂、精度更高的理论不断涌现。如胡海涛(2009)对预测评价方法又提出了最优线性修正法、贝叶斯修正法、

组合修正法和转换函数修正法4种修正法。

为此,笔者在前人关于分类方法和适用性研究的基础上,根据现代经济运行现状特点,结合现代数学、统计、计算机技术的发展,从模型特点角度出发提出了一种新的经济预测分类方法准则,并阐述和评价其包含范围。

三、新分类原则的提出

随着计算机技术和信息技术飞速发展,数学理论不断完善,预测的方法和手段也发生了巨大的变化。尤其是模糊数学的出现、发展与完善,神经网络系统在经济领域的应用,使以前许多定性预测的问题和一些非线性预测的问题逐步趋于精确化。为了经济预测的分类方法更符合现代科技发展的特点,笔者提出了下面的经济预测方法分类。我们对经济预测方法的研究不仅要分析其原理和分类,更重要的是从其特点出发进行宏观的本质归类。

1. 由此及彼

这类预测方法利用经济理论和经验数据建立表达经济变量间数量关系的数理统计模型,如回归模型、联立方程模型、动态模型等,并用随机扰动误差代表忽略的因素对模型的影响。它倾向于反映经济运行在较长时间内的规律性并适合于进行中期预测几年至几十年的预测,具体的有效预测的时间长度取决于社会、政治、经济的规范化程度及其运行的稳定程度。因为它表达了经济变量之间的相互作用关系,上述经济计量模型又称为因果模型。比如微分方程模型就是基于因果关系的模型。该法的优点:短、中、长期的预测都适合,而且既能反映内部规律、内在关系,也能分析两个因素的相关关系,精度相应比较高。该法的缺点:虽然反映的是内部规律,但是由于方程的建立是以局部规律的独立性假定为基础,故做中长期预测时,偏差有点大,而且微分方程的解比较难以得到。“由此及彼”的其他代表方法有一元线性回归预测法、多元线性回归预测法、非线性回归预测法等。

2. 由前及后

这类预测方法是根据按时间顺序排列的、反映某种现象发展变化情况的统计数据,对未来一定阶段内的变化值进行

[收稿日期] 2010-05-21

[作者简介] 张舒(1989-),女,厦门大学经济学院计划统计系。

推导和预测。由于不具有季节变动的反复预测,此类预测方法多是短期预测或者在使用前消除季节变动的因素。这类方法主要涉及简单的时间序列模型,它是将某一经济变量的一系列观测值视为某个随机过程的一次观测实现值,利用观测数据确定随机过程中各随机变量之间的关系,并利用所建立的关系进行外推来预测该经济变量在未来某一时期的值。这一点区别于第二种时间序列模型即接下来要提到的由内及外的趋势外推模型,因为后者将经济变量的一系列观测值视为某个随机变量的一系列观测样本。由前及后的预测模型的优点是简单易行,便于掌握;能够充分运用原时间序列的各项数据,计算速度快;对模型参数有动态确定的能力,精度较好。缺点是不能反映事物的内在联系,不能分析两个因素的相关关系;常数的选择对数据修匀程度影响较大,不宜取得太小;只适用于短期预测。“由前及后”的其余代表方法有移动平均法、指数平滑法等。

3. 由内及外

这类预测方法是将经济信息过去形成的客观变化发展规律看作内在趋势,将此趋势形成的函数关系进一步向外延伸,并推导其外在趋势的过程。从本质的角度考虑,这仍然属于由前及后的一种特殊方式,只不过它作用的对象不是时间序列的一个或某些数据,而是一种变动方向和程度趋势的外延。因此更多地应用于中期和长期的预测。代表预测方法有趋势外推预测方法中的多项式曲线模型、指数曲线模型、对数曲线模型、龚珀兹曲线模型、逻辑曲线模型等。另外,自回归模型也属于此类预测方法,用时间的函数(如多项式、正余弦等)表示的趋势外推模型,在该模型中可以引入折扣因子来表示不同的观测值对预测结果的不同影响,以使近期观测值较早期观测值对预测结果的影响更大。在折扣因子恒等于常数的情况下,该模型等价于ARIMA模型。ARIMA模型是适应经济要素在出现增长或下降波动趋势条件下进行预测的要求而建立的,在具有以内推外特点的同时,还具有波动外推的特点,属于非平稳时间序列预测模型。同时,马尔科夫预测模型从根本上也属于由内推外的范畴,不同之处在于收集对象的历史数据,并建立状态空间模型。

4. 组合系统

这类预测方法充分考虑经济要素受到的诸多关联因素的复杂影响,运用多变量、系统化的预测模型对未来一定阶段内的变化值或发展趋势进行综合性推导和预测。例如组合预测模型将各种不同类型的单向预测模型兼收并蓄,各取所长,集中了更多的经济信息与预测技巧,能减少预测的系统误差,显著改进预测精度和效果。它采用定性分析与定量分析结合的原则、系统整体相关性较低原则和经济性原则综合利用信息。又如投入产出预测模型是在建立投入产出表的基础上,分析和预测国民经济各部门间投入原材料和产品的平衡关系及其变化的一种现代经济预测模型,也是一种对经济运行状态和趋势进行全面、系统预测的综合型预测模型,可以应用于区域经济运行状态和趋势的预测。灰色预测模型是一种应用微分方程,通过鉴别系统因素之间发展趋势的相异程度,并对原始数据进行生成处理来寻找系统变动的规律,预测事物未来发展趋势的预测模型,具有需求数据少、可检验及修正、预测结果具有良好的精确性等优点,在经济社会各领域应用非常广泛。缺点是只适用于中长期的预测,只适合指数增长的预测,对波动性不好的时间序列预测结果

较差。GMDH两水平算法是基于源于神经网络科学和自动控制理论的自组织数据挖掘理论而建立的。并有众多学者研究得出了两水平算法可改善平稳过程预测效果的结论。通过年模型的修正可使得下水平季节模型的相关区间增大,亦即使预测范围扩大,这对未来的预测工作颇具建设性。“组合系统”的其余代表模型还有有景气预测模型、人工神经网络预测模型等。

四、关于预测方法选择的建议

在建立、选择模型的时候我们要依据不同的情况具体分析,不能一概而论。比如,一般情况下组合模型是最合理的,因为它把多种单一模型综合运用,精确度和稳定性会相对较好。但通过实证研究,我们认识到复杂的模型不一定比简单模型要优秀,复杂的预测模型不一定比简单的预测模型效果好。我们要认识到从资料的搜集到模型的建立、求解、计算和预测方面考虑,复杂的预测模型的预测成本要高于简单预测模型的预测成本,在能达到同样预测效果的模型中,应该提倡使用简单一些的方法和模型。在选择预测模型时,应该考虑其理论依据在建立预测模型时,应该根据一定的最优性准则。当然,在计算机及其应用软件高度普及的今天,不能以计算量小、模型简单为第一目标,它应该服从于预测效果,如果能提高预测效果,增加一些计算量也是值得的。如在预测模型参数估计时分段求和法、加权分段求和法三点预测法等方法虽然简单,但预测效果就不如普通最小二乘法、折扣最小二乘法等方法好。

五、结束语

随着我国社会主义市场经济体制的建立,经济预测在经济管理中的地位日益重要,只有正确评价和选择预测方法,取得精确的预测结果,才能作出正确的宏观战略决策和经营管理决策。诚然,现代经济预测方法的发展,往往是各种方法交叉运用、相互渗透,很难做出截然的划分。因此上文中提到的分类方法也不能绝对化。笔者旨在抛砖引玉,提供各种经济预测方法的本质属性和内在联系的探讨思路,为广大经济研究者在众多模型中的甄选过程带来一定便利。◇

参考文献

- 1 李闽榕. 省域经济综合竞争力预测指标与预测模型适应性分析 [J]. 综合竞争力 2010. 2
- 2 张贻民, 梁明. 数学建模的几种基本预测方法的探讨 [J]. 茂名学院学报 2006. 12
- 3 徐国祥主编. 统计预测和决策 第三版 [M]. 上海财经大学出版社 2008
- 4 贺昌政, 高林. 两水平算法及其对预测效果的改善 [J]. 统计与决策 2006. 8
- 5 伍开松, 张明泉. 论现代经济预测方法的分类原理 [J]. 西南石油学院学报 2000. 5
- 6 李建军, 周利梅. 组合预测法在生于经济综合竞争力预测中的应用研究 [J]. 综合竞争力 2010. 2
- 7 杨桂元. 怎样选择和使用适当的经济预测方法 [J]. 北京统计 2000. 9
- 8 胡海涛. 对教育、经济预测中几种教学评价方法的探讨 [J]. 中等职业教育 2009 年 35 期

[责任编辑: 李丹]